
 

Αθήνα, 14 Μαΐου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους Υπουργούς 

Πολιτισμού  

Εσωτερικών 

Θέμα: «Να προχωρήσει άμεσα η συντήρηση, προστασία και ανάδειξη των Δίδυμων Πύργων 

του Μύτικα στο Ληλάντιο Πεδίο της Εύβοιας» 

Οι Δίδυμοι Πύργοι του Μύτικα, στον Δήμο Χαλκιδέων, αποτελούν εμβληματικά μνημεία της 

Εύβοιας. Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας τους καταγράφει ως πύργους της Υστεροβυζαντινής 

περιόδου και της Λατινοκρατίας, οι οποίοι βρίσκονται ανατολικά του οικισμού Μύτικα, σε απόσταση 

περίπου 200 μέτρων μεταξύ τους. Περιγράφονται, μάλιστα, ως τμήμα αμυντικής οχυρωματικής 

αλυσίδας, μαζί με τον Πύργο Βασιλικού και το Κάστρο των Φύλλων, κατά μήκος του ποταμού Λήλαντα.  

Δεν πρόκειται, συνεπώς, για ένα απλό τοπικό αξιοθέατο, αλλά για μνημείο με ιστορική, 

αρχιτεκτονική και αναπτυξιακή σημασία για το Μύτικα, το Ληλάντιο Πεδίο, αλλά και την ευρύτερη 

περιοχή. Το Υπουργείο Πολιτισμού, σε επίσημο έγγραφό του το 2023, ανέφερε ότι οι Πύργοι αποτελούν 

από το 2021 αντικείμενο του πενταετούς ερευνητικού προγράμματος «Πέρα από τη Χαλκίδα: Το τοπίο 

της και οι κοινωνικοοικονομικοί μετασχηματισμοί της ενδοχώρας της από τους βυζαντινούς χρόνους 

μέχρι την οθωμανική περίοδο», που υλοποιείται από το Ολλανδικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο Αθηνών 

σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας. Στο πλαίσιο του προγράμματος συλλέγονται 

στοιχεία τεκμηρίωσης για τα μνημεία της περιοχής, ώστε να αξιοποιηθούν σε μελέτες αποκατάστασης.  

Περίπου τρία χρόνια μετά, όμως, η τοπική κοινωνία επαναφέρει με ανησυχία το ζήτημα της 

εγκατάλειψης των μνημείων. Κάτοικοι και πολιτιστικοί φορείς ζητούν να προχωρήσουν έργα 

συντήρησης, κατάλληλου φωτισμού, σήμανσης και ανάδειξης των Πύργων, ενώ επισημαίνεται και 

ενδεχόμενος κίνδυνος από αποκόλληση λίθων λόγω φθοράς και καιρικών μεταβολών.  

Επομένως: 

Επειδή η Πολιτεία δεν μπορεί να περιορίζεται σε διαπιστώσεις και -αναγκαία ασφαλώς- 

ερευνητικά προγράμματα για τους Δίδυμους Πύργους του Μύτικα, χωρίς όμως ορατό αποτέλεσμα στη 

συντήρησή τους, 

https://www.medievalroutes.gr/el/sylloges/antikeimena/2934_el/
https://www.medievalroutes.gr/el/sylloges/antikeimena/2934_el/
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/67715b2c-ec81-4f0c-ad6a-476a34d732bd/12213997.pdf
https://efaeuv.gr/wp-content/uploads/2025/03/imerida30-6-23.pdf
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Επειδή υπάρχουν χρηματοδοτικά εργαλεία που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν, όπως το 

«Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης» (ΤΠΑ) του Υπουργείου Εσωτερικών, για το διάστημα 2026-2030, 

που περιλαμβάνει άξονα για την «Προστασία και ανάδειξη μνημείων, αρχαιολογικών χώρων και τόπων 

ιστορικού και θρησκευτικού ενδιαφέροντος»,    

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Πότε διενεργήθηκε η τελευταία αυτοψία στους Δίδυμους Πύργους του Μύτικα και ποιο 

ήταν το πόρισμα για τη δομική τους κατάσταση;        

       

2. Έχει ολοκληρωθεί η τεκμηρίωση του ερευνητικού προγράμματος «Πέρα από τη Χαλκίδα» 

του ΥΠΠΟ και έχουν εκπονηθεί ή δρομολογηθεί περαιτέρω μελέτες αποκατάστασης;  

       

3. Θα ληφθούν άμεσα μέτρα προστασίας και ασφάλειας έναντι πιθανής αποκόλλησης 

λίθων ή περαιτέρω φθοράς;           

     

4. Θα εξασφαλιστεί χρηματοδότηση για τη συντήρηση, αποκατάσταση, κατάλληλο 

φωτισμό, πρόσβαση, σήμανση και ένταξη του μνημείου σε μια συνολική πολιτιστική 

διαδρομή του Ληλαντίου;  

    

5. Θα υπάρξει προγραμματική συνεργασία ΥΠΠΟ–ΥΠΕΣ–Δήμου Χαλκιδέων–Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας, με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και πόρους;  

 

Ο Eρωτών Βουλευτής 

 

 

Κεδίκογλου Συμεών  
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